

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16
*
Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3-50
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Félévre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Beküldés a Fazekas-utca 16. szám.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

A nagy színjáték.

Kassa, augusztus 8.

A nyár közepét írjuk. A forró kánikulát, mikor városszerte elpihen az élet és csöndben, nesztelen véve a lélegzetet él a társadalom. Künn a mezőkön kérgesre dolgozott munkások csinálják a jövő egyik közelebbi fejezetét, készül a kenyér, ez az igazi nagy hatalom, mely felé olyan sóvárogva, annyi vágyakozással néznek a népek milliói.

Kevésbé csendesek azonban a külpolitikai terek. Marokkóban a maga vad, zabolátlan fanatizmusával támadt rá a kulturára az ősember. Az éjszakai tenger vizein nagy csöndben, elzártan a kíváncsi világ tekintetei elől talákozott két hatalmas egyeduralkodó. Messze Ázsiában az olyan veszedelmesen fegyverkező japáni államhatalom buktatta meg a koreai császárt és eme tény folytán bekövetkezett újabb alakulásokat a maga nagyhatalmi circulusaiba illesztette bele. Elsimult egy véres, öldöklő háborúnak egészen a közel jövőben való lehetősége, az elraktározott harci készség azonban egyre-egyre erőteljesebb lobogással lángol és pirosító fényében lehetetlen rá nem ösmerni a közeledő világesemények előtűzeire.

De lángol, merő tűz a Balkán. A folyton inogó szerb trón már nagyon veszedelmesen félrebillent, könnyen kivetheti magából mostani uralkodóját. A nagy színjátéknak, az életnek kulisszáira egyfelől ezeknek az eseményeknek árnyéka rajzolódik.

Jelentős, súlyos szimptomákat látat a belpolitika is. Az a hóbortos álmodozás, mely célért s heteken által befészkelte magát a magyar parlament tanácskozási termébe, mesterseges szítással már-már gyujtogat. A kalandor dalmatának sikerült az évtizedeken keresztül fönnállott harmóniát megbontania, féktelen izgatásával minduntalan provokálja a magyar államhatalom beavatkozását, mely ha lesujt, sok ezer lelket üthet meg erősen. A haladóparti áskálódásoknak a szeme közé gyönyörű igazságokat olvasott a képviselőház egyik alelnöke, Návay Lajos, battonyai beszámolója alkalmával. *Az alkotmánybiztosítékok kérdését és a választói jog reformját föltétlenül kell, hogy meghozza a következő ülészak, mert a kormány becsületbeli kérdésnek tekintti adott szavát és nem térítheti el ettől őket senki és semmi.*

A vasutasok táborában is felütötte fejét néhány napra az elégedetlenség. Darabont forrásból hírek keltek szárnyra, mintha a vasutasok fizetését rendező és törvényhozásilag már megszavazott törvényjavaslatot ő felsége vonakodnék szentesíteni. Következmények e kérdésben is igazat adtak azoknak a megnyugtató koalíciós hangoknak, melyek e gazdátlan híreszteléssel szemben óva intették a vasutasokat, hogy valami-kép fel ne üljenek a haladóparti rágalomnak. Annak a bűnös érdekszövetségének, mely ma is konspirál még és minden vágya, minden áhitata, hogy ha kell, az ország romba döntése árán is, de újból hatalomhoz juthasson.

Az élet szinpadán mástelől, miniket közelebből érdeklő vonatkozásban ezek a momentumok válnak ki a háttérből. Semmi esetre sem olyan sötétes színezéssel, hogy okunk lenne az aggodalomra, avagy joggal eshetnék kétségbe a kesergésre olyan könnyen kapható magyar.

A mindennapi józansággal, minden nyaktörő cél nélkül vájt mederben folyik tovább a dolgok rendje és első sorban a magyarság s legigazabban alkotmányos mivoltunk sinlené meg, ha ebből a mederből, valami erőszakos beavatkozás kizökkentené.

Elkészült a választói reform.

Az őszi ülészakban tárgyalják.

Jogok és köteleességek.

Korszakos reformokat nem szabad kortes eszközzé degradálni. A választói jog reformját a darabont kormány tudvalevően kortes eszköznek dobta oda az ország közvéleménye elé. Akkor se mondott ujat, mert a függetlenségi párt régebben hangoztatta az általános választói jogért. Most, hogy a reformot a koalíció munkaprogramjába fölvette, hogy a korszakos reform nem kortes eszköz többé, hanem komoly politikai feladat, melynek becsületesen akar megfelelni a nemzeti kormány, a koalíció ellenségei minden eszközt felhasználnak a készülő reform elleni izgatásra.

Andrássy azonban nem törődik azokkal a mende-mondákkal, amelyekkel az ő s általában a koalíciós kormány hitelét akarták megindatni. Dolgozik a reformon, zajtalanul serényen. Az előkészület munkáját nem szabad kicsinyelni s az időt sem tarthatjuk hosszúnak, amit ráfordított. *Eszteendője, hogy megkezdődött a munka s már, amint*

Návay beszámolójából megtudjuk, annyira előhaladt, hogy az őszi ülészakban a kormány már kész javaslattal léphet a törvényhozás elé.

Egyebet is megtudunk e faktumon kívül a Návay beszámolójából. Akik kortesfogásnak, izgatószernek szánták csupán a választás reformálását, már előre híresztelték és fardhatatlanul híresztelik ma is, hogy a retrográd irányzat, reakcionárius szellemű lesz a reform. Nálunk a retrográd, a reakcionárius jelszavaknak még mindig van hitelük. Mi még mindig hiszünk a boszorkányokban. Nálunk még mindig osztálypolitikáról, osztály-érdekről, osztály-jogokról beszélnek, holott nincs állam Európában, a mely privilégiumairól, osztály-jogairól olyan könnyen, olyan spontán módon mondott volna le, mint éppen Magyarország.

Abban nyugodtak lehetünk, hogy a választás reformja nem lesz retrográd irányzat, sem reakcionárius szellemű. Az állampolgárt megillető jogot kiterjeszti a legszélesebb határig s ezért az állam nem kíván egyebet annál, mint hogy akinek akkora jogot ad a kezébe, az az államnak valóban hű és megbízható fia legyen. Ezt megkivánni nem csupán joga, de egyuttal kötelessége is az államnak, hacsak nem öngyilkosságot akar elkövetni. A jogok az élet minden terén kötelességekkel járnak s erről a posztulátumról nem mondhat le az állam sem, amikor jogbővítésről van szó.

A kassai vásárok hanyatlása

A vám és a hidvám ügye.

Állatlerakodó állomást.

Az országos vásárok olyan mérvű összezsugorodását, hogy egy jóra való hetipiac többet ér náluk, több felé panaszolják a vidéken, bár érthető, hogy a vásárosok régi jelentősége megfogyott s nem is lesz többet olyan, aminő volt. A forgalmi viszonyok javulása idézte elő ezt a hanyatlást bizonyos fokig, a közönség mindenütt közel éri a beszerzési helyet s nincs arra kényszerítve, hogy nagy vásárookra járjon, különösen mióta rájött arra, hogy ott se olcsóbb az áru semmivel, mint másutt.

A mi azonban általánosságban nem ujság már, nagyon feltűnő Kassán, melynek vásárai valamikor nagyon feltűnők voltak a felvidéken. Nyolc-tíz vármegye népe sürgött-forgott itt a hajdani sokadalmakon, ma pedig Kassaiak és a közel fekvő községbeliek teszik, az adó-vevő közönség javarésztét. S mikor azt látjuk, hogy körülöttünk fekvő jóval kisebb városok, Eperjes, Ujhely, Lőcse, Igló vásárai forgalmasabbak a mieinkénél, kénytelenek vagyunk belátni, hogy vásáraink hanyatlásában nagyobb szerepük van a helyi, mint az általános okoknak.

Különösen az állatvásárok forgalomcsökkenését panaszoljuk, amik nem esnek

egy szempont alá a belső vásárokkal, mert fontosságuk ma talán még nagyobb, mint ezeknek előtte volt. Már ott, ahol törődnek velük, míg nálunk arányaik egyre szűkebbek lesznek. Az emberek nem jönnek eladni és nem jönnek venni, mintha attól félnének, hogy itt nem kapnak vevőt, illetve nem találnak anyagot a válogatásra.

Fölötte nagy számban vannak nálunk a közönség riasztató okok, ellenben a közönség idecsalogatására gondolt-e valaha a hatóság? A triviális francia szólás szerint az Istennek is harangokra van szüksége, ha azt akarja, hogy eszébe jusson az embereknek. Akárhányszor van eset rá, hogy egy kis zempléni község kassai lapokban publikáltatja, hogy ekkor, meg akkor országos vásárt tart.

Hiába az üzlet-üzlet s ma minden üzletember reklámmal dolgozik. Nincs attól miért félni a hatóságoknak se, az üzleti reklám nem visszatartó, mint a személyi.

Az is igaz azonban másrészt, hogy hiábavaló volna sippal-dobbal idecsodítani a környék közönségét, ha intézményeink megelkergetik innét. Részben azért, mert vannak, részben azért, mert nincsenek. *Amazok közül való a vám és a hidvám kérdése.* Mind e kettőt reformálni kell. Ebben a tekintetben a közgyűlés semmi kedvezményező lépést nem tesz, egyszerűen azért, mert a vámkérdés Kassán a legtitokzatosabb ügy, melyhez ez időszerint alig ért valaki. A vámszedés dolgát a fogvasztási hivatalra hárította a tanács és sokat lehetne arról beszélni, mennyi hasznát látja ennek a város!

S ha a forgalomnak nagy hátrányával jár a mi van, még sokkal több kárt tesz benne, ami nincs. Értjük a vásártér kérdést. A vásártérre kihasította a város, de a fásításról, a szárnyéképítésről megfeledkezett. Nincs kocsis megálló se, pedig apránként elfogytak már azok az öreg kocsmák, melyekben kocsiszin és istálló volt. Az állatlerakodó állomás kiépítése is kátyuba veszett. Ez egymagában erős lendületet adna a vásároknak.

A jövő héten ismét országos vásár lesz Kassán. Vizsgálja meg a városi hatóság a vásárt, beszéljen a vásáros közönséggel, hallgassa meg panaszát, óhaját s megtalálja módját azoknak a szükséges újításoknak, melyek létesítésével a vásároknak hasznát láthatja a város és a közönség.

Október 6-ika

nemzeti gyásznap legyen!

Az aradi fölrirat Kassán.

Az aradi vértanúk emlékét nem lehet elteledni. A magyar szabadságharc tizenhárom hősének mártír halála örök életen át sajnó sebet ütött a nemzet lelkében. Jól esik tapasztalunk, hogy ez a mai kufár, rideg nemzedék is kegyeletesen borul le a véres történetü emlék előtt s valahányszor elkövetkezik a gyász évfordulója, a hálás emlékezés áldozattüzei gyúlnak ki az aradi Golgotán. A nemzet gyászol, de az állam nem érzi a sebet. Hivatalosan csak április 11-ike a nemzet ünnepe ebben az országban. Március 15-ike csak a lelkek ünnepe s fájó szomorúsággal gondolunk arra is oly rég időre, amikor a szabadság egyszerű ünnepnapján fegyverrel kergették szét a nagy emlékek oltárán áldozó magyarokat.

Több törvényhatóságban föl is merült már az üdvös gondolat, hogy *március idusát s október hatodikát törvényben avassuk nemzeti ünneppé.* Meg is kell ezt a gyönyörű eszmét valósítani. Ki tudja, mikor zuhanhat ránk megint olyan sötét kor, amely a nemzet öröméből, gyászából, gazul csufot üz s a kegyelet virágjait katonalovak patáival tiportatja szét.

Nagy Sándor aradi tanár lendületes beadványban hívta föl Arad város törvényhatóságát, hogy március 15. és október 6.

nemzeti ünneppé való avatására sürgesse meg a törvényhozást. Arad város törvényhatósága azóta elküldte fölriratát a képviselőházhoz, *együttal a társörvényhatóságokat is fölszólította, hogy hasonló szellemű fölrirat intézésével támogassák a hazafias ügyet.*

Az atyafiságos levél megérkezett Kassa városához és Abauj-Torna vármegye törvényhatóságához. Rendületlen hittel reméljük, hogy a hazafias indítvány Kassán egyhangulag határerőre fog emelkedni. Nagyvárad már elfogadta. A nagyvárad tanács tagjai készséggel tették magukévá az indítványt, csak egyikük jegyezte meg, hogy a nemzetnek, a szabadságharcnak az aradi 13 mártíron kívül számos vértanúja van, aki a szabadságért vérzett el. Ennélfogva Glatz Antal főispán javaslatára a nagyvárad tanács oly értelmű indítványt terjeszt a közgyűlés elé, hogy október 6-át a nemzet gyásznapjává iktassa törvénybe, a magyar szabadságharc minden vértanújának emlékeztetére.

Igy kell annak Kassán is lenni.

UJDONSAGOK.

— **Áthelyezések a vasutnál.** A miskolci üzletvezetőség területén újabb a következő áthelyezések történtek: Zombory János hivatalnok Miskolcz gömöri pályaudvarról Miskolczra, Tatár Lajos hivatalnok Csányból Füzesabonyba, Szulovinyi Gyula hivatalnok Bánrévéről Putnokra, Králik Frigyes hivatalnok Füzesabonyból Bánrévére, Hratzky Károly állomásfőnök Füzesabonyból beosztott minőségben Pozsonyba és Dobay Ákos ellenőr Füzesabonyból Egerbe helyeztetek át.

— **A F. M. K. E. ülése.** A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület igazgató választmánya augusztus hó 14-én d. e. 11 órakor, Nyitra városában, a vármegyei ház nagytermében ülést tart. Tárnyak: 1. Az augusztus 22. és szeptember 8-ika közötti időben Nyitrán és vidékén történendő katonai összpontosítások és az ebből folyó lakás-szükség következtében, az egyesület évi rendes közgyűlésének esetleges elhalasztása. 2. Az elnökválasztás kérdésének az alapszabályok 21. §. d) pontja értelmében való előkészítése. 3. Az ország négy nagy közművelődési egyesülete által felállítani tervezett magyar bankintézet ügyében való intézkedés.

— **A Kassai Turista-kör** ma délután fél 5 órakor Münsler Tivadar kir. tan. nyugalmazott polgármester elnöklété alatt a Kazinczy-körben ülést tart. Az abosi kirándulást illetőleg a következő sorokat kaptuk: Igen tisztelt Szerkesztő ur! Az a jóakaratu érdeklődés, amelylyel a Kassai Turista-kör ügyeit felemlíteni szives volt, arra készlet, hogy kérem: valami formában tessék közölni, hogy a Turista-egylet hirdette az abosi kirándulást azzal, hogy tessék a kirándulóknak — tagoknak és vendégeknek — jelentkezni Quirsfeld János idegenforgalmi irodájában. Miután *senki sem* jelentkezett, azért nem ment ki a kirándulás vezetője sem a pályaudvarba. Igen kérem erről megemlékezni, mert az egyelet vezetősége nem volt oka a kirándulás sikertelenségének. Tisztelő hive Kemény Lajos.

— **A pajkosság áldozata.** A Szepsi-uton a közuti vasut vágányait most javítgatják. A munkások szerszámainak szállítására egy kézzel hajtott szerkocsit gurítottak a sínekre. Munkaszüneti idő alatt a szerkocsival a gyerekek játszottak. A 28-ik számú ház kapujában a játékot Vulkán Ábrahám 6 éves fiacskája is végig nézte. Egyszerre csak a gyerekekhez szalad, Glück Mór 6 éves kis fia s a kapu alór oda vonszolja a szerkocsit. Ugyan akkor a szerkocsit valamelyik gyerek megindította s a kis Vulkán fia a szerkocsi kerekére alá került, mely bal-

lábát elgázolta s a sípcsontot eltörte. A szerencsétlenül járt gyermeket beszállították a kassai közokórházba.

— **Bírák és ügyészek mozgalma.** Nyitráról jelentik nekünk: Az itteni kir. törvényszék és járásbírók és ügyészi kara a napokban Sándor Géza törvényszéki elnök elnöklésével ülést tartott, melyen a nagyvárad bírák és ügyészeknek átiratát tárgyalták. Az értekezlet a nagyvárad határozatokhoz lelkesedéssel csatlakozik. Előadhatatlannak tartja az országos bírói nagygyűlésnek sürgős összehívását és megkeresi a szegedi kir. ítélőtáblához tartozó bírák és ügyészek, bírósági és ügyészségi segédzsemmélyzet értekezletét előkészítő bizottságot, hogy az országos bírói kongresszus összehívása iránt haladéktalanul intézkedjék és a hazai összes bíróságokat és ügyészeket a kongresszus helyéről, idejéről és a részvétel módjairól értesíteni sziveskedjék. Legfőbb kívánságuk az, hogy a bírák és ügyészek, valamint a bírósági és ügyészségi segédzsemmélyzet összes viszonyai és javadalmazása az 1869: IV. t.-c.-ben lefektetett elveknek megfelelően elkülönítve — külön statusba való vétele mellett — véglegesen rendeztessenek. A határozat kimondásával az értekezlet véget ért.

— **A vagonhiány bejelentése.** Dacára a gyengébb termésnek, a kedvező kereskedelmi viszonyok s a gyáripar föllendülése következtében az idén is igen nagy őszi forgalomra van kilátás. A magyar királyi államvasutak teherkocsiatlaga ugyan a folyó évben is mintegy ötezer kocsival szaporodni fog és mozdonyok, rakodási szerek s kocsitakaró ponyvák újabb beszerzéséről is gondoskodás történt, egyes állomások kibővítettnek, kitérők létesítettnek, további beruházások pedig folyamatban vannak s így az államvasutak szállító képessége számottevő mérvben fokoztatik, mégis számolni kell azzal, hogy a bekövetkező őszi forgalom idejében is kocsihány lesz. Az államvasutak igazgatósága Kossuth Ferenc miniszter utasításaiból már megtette mindazokat az intézkedéseket, amelyek az erősebb őszi forgalom akadálytalan lebonyolítása érdekében szükségesnek mutatkoznak. Az államvasutak igazgatósága Kossuth Ferenc megbízásából leirt a kassai kereskedelmi iparkamarához, hogy a kerületéhez tartozó nagyobb ipari vállalatoknál és szállító cégeknél befolyását oly irányban érvényesítse, minthogy főképp az esetleges kedvezőtlen időjárással kapcsolatos forgalmi zavarok bekövetkezése után s a közismert kedvezőtlen munkásviszonyok miatt, az őszi és téli szállítások előreláthatólag ez évben is csak kisebb-nagyobb késésekkel lesznek foganatosíthatók. Végül figyelmezteti a leirat a feleket arra is, hogy érkező küldeményeiket a pályaudvarokról késedelem nélkül elfuvaroztassák, mert az állomásokon beálló helyszűke esetén a vasut kénytelen volna a fekbérmentességi időt korlátozni, esetleg a dijszabásszerű fekbért fölemelni.

— **A postások felségfolyamodványa.** A szerződéses postamester és szolgálati alkalmazottak kétszáznyolcvankilenc aláírású felségfolyamodványt küldtek a királynak nyugdíjigényük elérése érdekében. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter azonban e folyamodványt nem találta fölterjeszhetőnek, mert a szerződéses postamesteri és kiadói szolgálat az állami nyugdíjra igényt adó állami alkalmazások közé nincs fölvéve. A megokolás szerint a postások törvényes alappal nem bíró, egészen új kedvezményt kérnek, holott kegyelmi uton engedélyezhető nyugdíjfelvételéknél csak a törvény által megkivánt és hiányzó valamely kellék elengedéséről lehet szó.

— **A vendéglősök képzése.** A Magyar Vendéglősök Országos Szövetsége a kereskedelemügyi miniszterhez hosszabb beadványt intézett, a melyben az ipartörvény revíziója alkalmából a szálló és vendéglőiparnak a képzéséhez és engedelméhez kötött iparágak közé sorozását kéri oly módon, hogy Budapesten és a törvényhatósági joggal felruházott városokban tehát Kassán is, italmérő engedelem csak oly egyéneknek adassék, akik jövedéki törvényben meghatározott köteleken fölül még az iparüzlet gyakorolhatóságához szükséges szakképzettséggel is bírnak, nevezetesen, akik kimutatni képesek, hogy valamely főnnálló pincérszakiskola évfolyamait elégséges eredménnyel elvégezték és ezen fölül szálló, vendéglő üzletben, mint pincérek három évig kifogástalanul működtek. A szövetség végül arra kéri a minisztert, hogy az ipartörvény-javaslat tárgyalása végett tartandó ankétre hívja meg képviselőit.

— **Bonyodalmas birtokpör.** Valóságos lázadás tört ki Maramarosziget közelében egy közbirtokossági osztálypör miatt. Az érdekes esetről a következőket jelentik: A Kóháti nevű hegyoldalon a közbirtokosság mintegy száz holdnyi földet pöröl több szaploneczai és szarvaszói oláh kisbirtokostól. Tegnap egy bizottság kiment Kóhátra, hogy fölmérje a területet s a határt megállapítsa. Az érdekelt kisbirtokosok, akiknek legtöbbször még az apjától örökölte a földet, szintén megjelentek, még pedig ásóval, kapával, kaszával fölfegyverkezve. Magukkal hozták gyermekeiket és rokonaikat is úgy, hogy körülbelül háromszázan lehettek. Amikor a bizottság megjelent kijelentették, hogy ők nem hagyják a földjüket elvenni. Rátamadtak a bizottságra és megakadályozták abban, hogy munkáját elvégezze. Az összegyűlt nép annyira földühödött, hogy a bizottság tagjainak futva kellett elmenekülniök.

— **A jó asszony tizparancsolata.** Az asszonynak nem kell és nem szabad parancsolnia. Nem kell, mert a jó asszony nem szorul rá, nem szabad, mert a rossz asszonynak úgy sem használ. Egy német lap azonban mégis vállalkozott arra, hogy összeállítsa a jó, az ideális feleség tizparancsolatát. Ime:

1. Kerüld a pletykát és tilts el mást is a pletykázástól.
2. Ne hanyagold el külső megjelenésedet.
3. Érdeklődj férjed munkája és törekvései iránt.
4. Ne tartsd magadat jobbnak férjednél vagy férjed rokonainál és légy barátjuk is.
5. Ne keverd bele se férjed barátait, se rokonait a köztetek előforduló torzalkodásba, se az anyját, se a nővérét, se a nagynénjét, se senkit, aki férjed családjához tartozik.
6. Ne vesd szemére a férjednek, ha barátaival érintkezik.
7. Ne zaklassd férjedet mindenféle aprólékossággal, ami a háztartásban előszokott fordulni.
8. Ne panaszkodj folyton az élet apró kellemetlenségei miatt, hanem türd azokat bátran.
9. Ne hanyagold el férjedet gyermekeid miatt és ne becsüld kevesebbre gyermekeidnél, hanem egyformán gondoskodj róluk.
10. Ne feledkezz meg végül arról sem, hogy mint jó feleségre, csak te reád hárul a hibátlanság kötelezettsége. Ne vedd tehát zokon férjedtől, vagy családja más tagjaitól a hibáikat.

— **Állami tisztviselők kongresszusa.** Hirt adtunk már arról, hogy Batthyány Tivadar gróf elnöklése alatt álló Állami Tisztviselők Országos Egyesülete ez év szeptemberében Szegeden országos kongresszusra hívja össze az állami tisztviselőket. A kongresszus előkészületei nagyban folynak. Az egyesület kiküldött bizottságai, amelyek az állami tisztviselők legvitalisabb érdekeit érintő kérdésekkel foglalkoznak, már nagyobb részt befejezték működésüket. A bizottságok jelentéseit Andor Endre dr. mi-

niszteri osztálytanácsos, mint a kongresszus főelőadója fogja a nagygyűlés elé terjeszteni. A kongresszuson a különböző tisztviselői kategóriák kívánalmái is megvitatás alá kerülnek. Az ország összes tisztviselői nagy várakozással néznek a nagygyűlés elé, mely a tisztviselők eddigi parciális mozgalmi helyett egy kézben és egy erőteljes akcióban összpontosítja a tisztviselők törekvéseit és óhajait. A kongresszus elnöke Batthyány Tivadar gróf lesz. Az állami tisztviselők kongresszusán remélhetőleg a kassai népes tisztviselői kar jelentékeny számu küldöttséggel képviselteti magát.

— **A fölrobbant postadoboz.** A kolozsvári postán fölrobbant postadoboz dolgában megindult vizgatlatnak eddig nincs eredménye. Kézdivásárhelyen ahol a pokolgépet postára tették, a postahivatal egyik alkalmazottja azt mondja, hogy a dobozt egy paraszt hozta. A meghallgatott tűzérsegi szakértők szerint a pokolgép elkészítése szakértelemre vaill. Bekecs földbirtokos, akinek a címére a dobozt föladták, előzetesen ismételtlen zsaroló leveleket kapott, amelyekben pénzt követeltek tőle. A cinzett sejtette, hogy robbanó anyag van a dobozban s ezért nem fogadta el. Az ottani csendőrmesterrel közölte is gyanuját, de a csendőrmester, aki a szállítólevelet lefogalta, nem jelentette ezt a postának. A postaigazgatóság a csendőrmester ellen e miatt följelentést tett. Margittai postaszolga, aki a robbanás következtében megsebesült, legközelebb elhagyja a kórházat.

— **Uj cementáru-gyár Kassán.** Göllner Zsigmond, a Vám-utca 2. számu házában modern berendezéssel cementáru-gyárat létesített. A gyár gyártmányaiból különösen kiemelendő a Thoman féle hornyolt tetőcserep, mely a külföldön, építkezéseknél már teljesen kiszorította a téglatető cserepet. A cement tetőcserep tartósabb, könnyebb fedanyag, nem eresztí át a vizet és sokkal olcsóbb, amennyiben egy kvadrátméterre 11 drb. tetőcserep kell mindössze. A cement tetőcserep ezenkívül sokkal tűzállóbb is mint a téglacserép. Az új cementgyár, melyet ajánlanak a felvidéki építészek és építetők közönség figyelmébe az építkezéshez mindennemű cementárukat készít.

— **Báró Kozmitza Miklós** (előbb Matoni H.) Erzsébet királyné sósfürdője Budapest Kelenföldön. Telefonszám 40—84. Ezen fürdőgyógyhely, mely különösen női bajokban, továbbá athosi és általános vérbőségben, verőzéri pangások esetén, máj, és lépajokban, aranyerben *nemcsak hazánkban — de a külföldön is unikumot képez*, — az új tulajdonos által óriási áldozatokkal egészen ujjonnan renoválva és bővitve, gőzfűtéssel és villamos világítással, zárt és üvegezett fürdőfolyosóval, női pihenő helyekkel lett ellátva, de a 3 vendégépületben a vendégszobák is legszebben és legkényelmesebbre lettek berendezve, úgy hogy ezen gyógyhely nem csak a nyári idény alatt, hanem egész éven át, tehát télen is használható. Az ivó kura ingyenes, s e tekintetben a keserűvíz források legjobbjai, a Király, Deák Ferenc, Szent István, Erzsébet királyné források vizei állnak a t. c. közönség rendelkezésére. A vendégszobák árai mérsékeltek. A t. c. közönség szórakoztatására szolgálnak, fürdőzene naponta d. e. 9—11-ig d. u. 4—5 óráig, továbbá a társalgó teremben az összes napilapok és illusztrált heti lapok, könyvtár és zongora. A fürdőben állandóan egy női orvos látja el az orvosi teendőket. A vendéglő Takács János vendéglősnek fővárosszerte ösmert kitűnő vezetése alatt áll. Villamos és telefon állomás. Fürdő prospektus kívánatra postafordultával bérmentesen megküldetik.

Nagy varrieté Orfeum.

Bügger udvari étterem kaszinó palota

Augusztus hó 7-én este fél 9 órakor

Bügger Jenő udvari éttermében

(Fő-utca 82 kaszinó palota)

a fővárosi nagy Orfeum első rangu művészeinek felléptével

nagy varrieté Orfeum

A válogatott, kitűnő műsorszámokból kiemelendő:

- Mary Star cabaret művésznő.
- Linda Lindau angol és német szoubrett táncosnő és énekesnő.
- Gyárfás Dezső a Fővárosi Orfeum komikusa.
- Les Titos táncakrobaták.
- Hős Terka a fővárosi orfeum magyar énekesnője.
- The Georgis hármás tréfás akrobata csoport.
- Doly nővérek nemzetközi táncosnők és énekesnők.
- Rosetti spányol táncosnő.

Minden este új programm.

::: Szigoruan családias. :::

Belépő-díj személyenkint 1 korona.
Fenntartott hely 2 korona.

A megnyitó előadáshoz asztalok rezerváltak.

Előadás után cigányzene.

ORFEUM

a Széchenyi kioszkban

Márkus Alfréd Bácskai Sándor
karmester. igazgató.

Ma pénteken augusztus 9-én egész új műsor.

Az ujonnan szerződött tagok fellépte:

ANNA PAULUS Bártfai Malvin
francia excentrique. kék-vók táncosnő.

MARIETTA ének- és táncoktató.

Pickardy Anna Nádai Jolán
angol táncművésznő. előadó szonett.

Váradai Izsó Bácskai Sándor
szalon humorista, a Fővárosi elsőrendű ének- és táncoktató, Orfumnak volt tagja. mikus, a kassaiak kedvence.

Ferenczy Camilla Beregi Rózsika
magy. híres női bariton énekesnő. Uj dalok. első. magy. népd. és koncert énekesnő.

Bohózatok.

Kezdeté fél 9 órakor. Belépti-díj 1 kor.

Előadás után a teremben párisi estély.

Reggelig nyitva! Reggelig nyitva!

Építkezésre alkalmas szép kertitelkek

a kir. tábla és polgári iskolához közel, szélétől védett, zajtalan utcán igen jutányosan eladó.

Bővebbet HELLVIG ZS. üveghereskedésében Fő-utca 46. sz. a.



Kassa leghiresebb, régi Pék üzlete

állandó vevő körrel, napi 100 korona átlagos bevétellel, teljes üzem felszereléssel, és boltberendezéssel, kedvező feltételek mellett azonnal átadó.

Az üzletet jelenlegi tulajdonosa, más üzlet miatt adja át.

Tudakozódni lehet HERDICZKY
o JÁNOS háztulajdonosnál. o
KASSA, Főutca 60. szám.

Rákóczi emlékkönyv.

Ezelőtt 1 kor., most 20 fill.

Cimlapján II. Rákóczi Ferenc életnagyságu képével (Lengyel Ede festőművésznek Abauj-Torna vármegye számára festett képe után.)

Tartalom:

Ahol Rákóczi megpihen. Irta: Lengyel Menyhért. — Centum gradamina Hungariae contra Germanos. Irta: Kerekes György. — Tegnap és ma. Irta: Mihálik József. — II. Rákóczi Ferenc emléke Kassán. Irta: Révész Kálmán. — Rákóczi Holesiczbán. Irta: dr. Fényes Samu. — Rákóczi temetése. Irta: Köves Károly. — Kassa meghódol II. Rákóczi Ferencnek. Irta: Szabó Adorján. — A rodostói temetés. Irta: Tepey Marcel.

* !! 17 diszes illusztráció !! *

Kiemelendők:

Rákóczi képe. — A kassai dóm. — Zrínyi Ilona. — Rákóczi felesége. — Zrínyi Ilona aláírása. — Az egykori Ferenczrendi templom külseje és belseje, ahol a fejedelem imádkozni szokott volt. — A Rákóczi templom, melyet Báthori Zsófia épített, külső és belső képével. — Rákóczi két fia: József és György. — A fejedelem peesétje. — Beresényi Miklós arcképe egykori festmény után. — Beresényiné Csáky Krisztina arcképe. — II. Rákóczi Ferencz Epitaphiuma. — II. Rákóczi Ferenc sarkofágja a székesegyházi kriptában. — A kassai erődítés alaprajza és Kassa látképe 1617-ből.

Rákóczi emlékkönyv diszes kiállítású, kvart nagyság, 40 oldal terjedelmű.

Ezelőtt 1 K, most 20 fill.

Kapható a NAPLÓ kiadóhivatalában.

Postán küldve 10 fillér postadíjjal több. Az ára bélyegeken is beküldhető.

Kiadó: Murányi József.

GANZ-FÉLE

villamossági részvénytársaság

kassai irodája: KAZINCZY FERENC-UTCA 4. sz. I. em.
TELEFON: 328. (vagy: BARKÓCZY-UTCA 5.) TELEFON: 328.

Elvállalja bárminemű elektromos világítás és erőátviteli telepek és berendezések tervezését, kivitelét, azok szerelését, ellenőrzését, valamint meglévő berendezések átszerkesztését, továbbá magánházak és lakások villanyvilágítási berendezését. Mindennemű, az elektromos telepek és magánosok részére szükséges világítási és szerelési anyagok elárúsítása.

KASSAI NÉPBANK R. T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket kamatoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán **adómentes**

4%-kal

a legelőnyösebb visszafizetési módokat mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvénnyeket díjtalanul vált be. — **Felvilágosítások készséggel adtatnak.**

o o o LELKIISMERETES MUNKA o o o

STEINER ADOLF és TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, RÁKÓCZI-KÖRUT 6.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

... Abauj Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. ...

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát

4° -ra emelte fel **4°** -ra

és Uj BETÉTEKET is ezen kamatra fogad el. E mellett a 10%-os tőkekamatadót is sajátjából viseli.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA